Facit til kursusgang 16: Tangenter og monotoni

1.

Det ses let at f'(x) = 4x—2 s& f’(x) = 0 har lesningen x = . Veelger vi punkterne
x1 =00gx, =1serviat f'(x;) = -2 og at f(x;) = 2. Dette giver monotonilinjen
som ses i Tabel 1. Vi ser dermed at f er aftagende i intervallet |- oo, %] og voksende
i intervallet [%,oo[.
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Tabel 1: Opgave 1.

. Ved at differentiere far vi at f’(x) = 9x% + 6x + 1 og leser vi ligningen f’(x) = 0

far viat x = —%. Vi ser ogsa at f’(-1)) =4 og at f’(0) = 1. Dermed har vi at f er
voksende pa hele den reelle akse med en vendetangent i punktet x = —%. I Tabel 2.
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Tabel 2: Opgave 2.

. Tangentligningener y =9(x—1)+5=9x - 4.

Svarene er: f'(0) <0, f’(2)>0o0g f’(1) = 0.

. Tangentligningen er y = x — 1.

. Ligningen f’(x) = 10 giver lesningen x = 2.

Nu beregnes:
y=f(2(x=-2)+f(2)
Hvilket giver facit:
y=10x+14

Ligningen f’(x) = 6, giver losningerne x = -1 V x = 2.
Nu beregnes:

y=f(-Dx+1)+f(-1)
y=f'(2)(x=2)+£(2)

Hvilket giver facit:
y=6x+11

y=6x—16



8. Tangentligningen er givet ved y = %(x —2)+4. Setter vi y = 0 og leser ligningen
far vi at x = —6.

9. Ligningen f’(x) = 2 har lesningen x = —% og tangentligningen i (-1 f(—%)) er
x

-1,
y=2x+3)+35=2x+1.



EKSTRAOPGAVER:

10. Da f er symmetrisk giver keedereglen at
fi(=x)==f"(x).
Derfor bliver tangentligningen y = -2(x+1)-1=-2x-3
11. Tangentligningen er y = f’(g(-3))-g'(-3) - (x+3) + f(g(-3)) = —2x— 4.
12. Funktionen er konstant.

13. For at bestemme tangentligningerne for tangenterne til f som gir gennem punktet
(%, 0) skal vi bestemme hvilke punkter pa grafen tangenterne gar gennem. Hvis
vi veelger et vilkdrligt punkt (a, f(a)) pa grafen sd er tangentligningen gennem
punktet givet ved

y=f'(a)-(x—a)+ f(a)=(2a—4)-(x—a)+(2—a)* +1 = 2ax —4x —a’ + 5.
Indseetter vi punktet (3,0) i denne ligning far vi at

5
0= Ea—az.

Losningerne er a =0 og a = % Indsettes dette i ligningen for tangenten far vi at



